

# 市人大常委会开展代表重点建议督办工作 为粮食安全提供坚实制度保障

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 唐孝忠

本报讯 7月8日至9日,市人大常委会副主任欧顺清率队赴忠县,督办市六届人大三次会议第0830号建议——《关于推进高标准农田建设地方立法的建议》。

据悉,市六届人大三次会议期间,市人大代表杨尚限向大会提交《关于推进高标准农田建设地方立法的建议》,呼吁有关部门建立和完善长效管理机制,明确各部门在高标准农田建设工作中的职责。

欧顺清一行前往忠县马灌镇果园村、倒灌

社区、电商基地,详细了解马灌镇高标准农田建设情况,并召开建议督办座谈会。

会上,市人大代表介绍了建议的相关情况,建议主办单位市农业农村委汇报了办理情况,建议协办单位市发展改革委、市司法局、市财政局、市规划自然资源局、市水利局分别作补充汇报。

欧顺清表示,建议办理单位前期做了大量工作,值得肯定。目前,高标准农田建设仍存在一些实际问题,需要认真分析和解决。他强调,高标准农田建设是保障粮食安全的重要基础。各相关部门要协同发力,着力破解建设过程中的难点堵点问题,为粮食安全提供坚实保障。要注重总结提炼实践中形成的成熟经验,

为地方立法提供实践支撑。要加大跟踪问效力度,将代表建议切实转化为推动高标准农田建设的长效机制,为推进乡村全面振兴提供制度保障。

欧顺清一行还走访了忠州街道香怡社区人大代表联络站、翠屏法庭,详细了解全过程人民民主巴渝实践站、基层立法联系点建设运行情况。



## 万州区: 专项治理违规执法 持续优化营商环境

本报讯 近日,万州区召开“违规执法司法损害营商环境”专项治理推进会。万州区委常委、政法委书记张凤政出席并讲话,区政府副区长罗强主持。

会议通报了“违规执法司法损害营商环境”专项治理开展以来的推进情况,区法院、区公安局、区生态环境局、区市场监管局、陈家坝街道作交流发言。张凤政指出,专项治理行动自2月底开展以来,在行动方式、突出问题整治、制度机制建设、法治服务供给等方面取得了积极成效,各单位要持续深化推进,从认识上再提升、宣传上再拓展、整改上再深化、问责上再加力,提升执法司法服务经济社会发展的能力。

张凤政强调,要以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,进一步强化思想发动,确保执法司法队伍全员受教育、全面受教育、深刻受教育,进一步增强执法司法队伍动真碰硬开展问题查找整改的思想自觉和行动自觉,确保专项治理工作取得实效,以群众和企业满意度为标尺,交出经得起考验的法治化营商环境答卷。

记者 罗翠 通讯员 黄佐伊

## 交通执法港航海事支队: “两江游”轮船因雨停航 4500名游客顺利退票

本报讯 7月8日,我市中心城区暴雨来袭前,“两江游”船接到夜班停航指令。此时,线上线下夜班船票已售出,停航既是应对极端天气、保障水上交通安全的必然要求,也面临着妥善处理大批游客退票的现实挑战。为此,市交通运输执法总队港航海事支队启动应急响应,保障了4500余名“两江游”游客无忧退票并实现零滞留。

为坚决落实停航指令,同时全力维护游客合法权益,港航海事支队闻令而动,迅速发挥牵头协调作用,立即协调三家“两江游”营运企业同步启动应急预案,企业第一时间关闭所有售票渠道,杜绝新增售票。同时,督促企业全面启动退票应急程序,企业通知所有售票点主动联系已购票游客,线上线下双渠道并行,确保退票便捷顺畅。

此外,依托“两江游”执法服务站,强化政企联动,支队增派力量加强码头现场秩序维护,耐心细致做好游客解释说明与退票引导工作,安抚游客情绪。督促港口企业严格执行安全“熔断”机制,企业迅速组织非必要值班人员撤离码头,果断封闭码头入口,不让游客及无关人员滞留码头。

本次“两江游”临时停航,政企快速反应,协同作战,成功化解安全风险,4500余名已购票游客全部通过顺畅的线上线下渠道完成退票,未发生一例游客滞留码头,未发生一起相关投诉。

记者 舒楚寒

## 交通执法轨道交通支队: 乘客因低血糖突然昏迷 执法人员紧急暖心救助

本报讯 近日,市交通执法总队轨道交通支队四大队轨道中队队员在地铁上执行周末勤务巡查任务时,突遇一名乘客因身体不适而短暂昏迷。

经迅速向当事人及周围乘客了解,得知该乘客因未吃早餐导致低血糖。情况紧急,执法人员第一时间询问状况,并立即取出随身携带的矿泉水帮助乘客补充水分,同时询问其是否需要下车就医。周围热心乘客也纷纷伸出援手,主动提供了糖果和食物供其补充能量。

在执法队员的及时救助和乘客们的热心帮助下,该名乘客摄入水分和糖分后,状态逐渐好转。虽然队员建议其就近下车休息或就医,但乘客表示感觉尚可,坚持乘坐地铁前往目的地。

执法队员充分尊重乘客意愿,但为确保其后续行程绝对安全,并启动应急联动机制:即时信息传递,联系该乘客目的地的车站工作人员,详细告知乘客外貌特征、所乘车次及车厢位置、身体状况等信息;无缝衔接守护,要求目的地的车站提前安排工作人员,在对应站台门处等候,确保乘客下车时第一时间获得接应;强化应急预案,明确要求站点工作人员持续关注该乘客下车后的状态,提供必要的帮助,并做好应对突发状况的应急准备。

记者 舒楚寒



近日,市检察院第二分院,梁平区、开州区、奉节县、云阳县检察院,四川省达川区、大竹县、渠县、开江县检察院的检察官员,以及梁平区司法局工作人员在梁平区梁山街道开展刑事执行(社区矫正)检察宣传活动,通过院坝会的形式,帮助社区矫正对象进一步增强法治意识,学会如何维护自身合法权益。

通讯员 程天燕  
记者 罗翠 摄



## 农村黑臭水体动态清零,长江干流重庆段水质稳定保持II类……

# 上半年美丽重庆建设成绩单亮眼

本报讯(记者 朱颂扬)7月10日,记者从市生态环境局半年工作新闻发布会上获悉,截止今年6月底,我市农村黑臭水体实现全域全面动态清零,全市动态排查建档的1314个、305万平方米农村黑臭水体已全部完成治理,惠及群众82.2万人。

据市生态环境局党组成员、副局长刘芹介绍,今年以来,我市持续完善“九治”生态治理体系,统筹推进高水平保护和高质量发展、高品质生活、高效能治理,美丽重庆建设取得一定成效。其中,在水环境保护方面,今年上半年,我市扎实推进“三江”干流和5条重要支流入河排污口整治,全面开展水生态监测,与毗邻省份携手建立长江流域横向生态补偿机制,截至6月,长江干流重庆段水质稳定保持II类。

同时,在空气质量改善方面,今年上半年,我市加快实施空气质量持续改善行动,突出抓好工程减排、结构减排、管理减排、应急减排,完成钢铁全流程超低排放改造项目123项、水泥等企业超低排放改造17家,淘汰治理老旧柴油车7万余辆,推动114家企业环保绩效达到“良好”及以上水平,从源头上削减污染物排放。其中,沙坪坝区通过优化产业结构、健全“治气”长效机制,区域大气环境质量显著提升,PM2.5年均浓度在全市29个都市区中稳居榜首,成为蓝天保卫战的生动缩影。

值得一提的是今年6月底,我市农村黑臭水体实现全域全面动态清零,全市动态排查建档的1314个、305万平方米的农村黑臭水体已全部完成治理,惠及群众82.2万人,提前完成农村黑臭水体全域动态清零目标任务,国

家首批农村黑臭水体治理试点绩效评价获评“优秀”。

“动态清零是第一步,防止返黑返臭是关键。”据刘芹介绍,我市印发了农村黑臭水体长效管护和动态清零工作指南,按照“固成效、防新增、处突发”要求,进一步压实区县、镇街、村社巡查管护责任。如忠县在实现动态清零后,进一步完善长效运维、巡查管护等机制,确保治理区域水质持续稳定达标,切实巩固了“水清、岸绿、景美”的治理成效。

据悉,下一步,我市将着力完善精准治污、科学治污、依法治污制度机制,完善以治水治气为牵引的“九治”生态环境治理体系,促进提升生态环境治理效能,努力实现“十四五”目标任务圆满收官,加快打造美丽中国建设先行区。

(上接1版)

## 数据多跑路、群众少等待

在市公安局出入境管理局大厅的“智慧预受理区”,市民刘女士通过智能服务终端,8分钟完成相关受理流程,“以前排队填表要1小时,现在按照屏幕提示,几步就搞定!”

为减少群众排队时间,出入境管理局依托科技手段,打破数据壁垒,推动业务流程再造,实现让“数据多跑路、群众少等待”。

智慧预受理,流程更快捷:全市设立3个“智慧预受理区”,通过数据共享和流程优化,将群众现场等候时间从60分钟压缩至30分钟内。渝中区市民王先生体验后点赞:“提前在手机上好资料,到现场直接办,又快又方便!”

智慧预约,提质更增效:启用全市智慧预约排队叫号系统,通过智慧引导、实时数据监测,引导群众错峰办理,避免“扎堆”现象,实现用“数据跑路”代替“群众盲排”,大幅提升办证服务质效。

智能导服,服务更贴心:智能导服机器人、电子导览屏和“流动导办岗”组成服务矩阵,为群众提供精准指引,高峰期日均服务650人

次,有效减少了因不熟悉流程导致的无效等待。“科技+人力”相结合的导服模式,不仅提升了办证效率,也让办证流程更有温度。

## 暖心解民忧、实干显担当

“5分钟就办完所有手续,坐轮椅也不影响,太轻松快捷了!”来自江北区的夏阿姨,在民警陪同下通过一体式无障碍采集终端完成证件受理全流程,激动之情溢于言表。

市公安局出入境管理局将老年人、听障人士等特殊群体作为服务改进的“风向标”,通过一系列精细化举措,让服务更加精准贴心。

手语专窗,无声服务显真情:设置“手语服务岗”,配备专业手语翻译民警,暑期已服务听障人士10余人次。在市公安局办证大厅,听障青年小陈通过手语翻译民警的协助,顺利完成护照更换后,在留言簿上写道:“第一次不用纸笔交流办业务,感觉被理解,心里暖暖的!”

银发通道,适老关怀无微不至:为老年人开设专窗,配备老花镜、放大镜和急救箱,安排“助老专员”全程“一对一”辅助办理,并简

化60岁以上老人的照片采集流程,将“关心群众生活”细化到对老年群体的精细化服务中。九龙坡七旬张大爷办理港澳通行证时,系统自动调用有效照片,10分钟完成办理。“省去了重新拍照环节,非常高效!”老人竖起大拇指。

绿色通道,急事急办解民忧:开通“7×24小时”绿色通道,为符合急事急办条件的群众和企业提供即时服务,确保急事急办、特事特办。某外贸企业需紧急派员赴国外处理订单时,高新区出入境窗口2小时内办结护照等事宜,为数百万元订单“护航”。截至目前,出入境管理局暑期通过绿色通道,加急办理证件2075件,用实际行动诠释了“群众事无小事”的理念。

市公安局出入境管理局相关负责人表示,暑期业务受理量同比增长35%,但现场平均等候时间缩减了50%,智慧化手段释放出巨大效能。民警从“被动应对”转为“主动作为”,从按部就班到创新突破。接下来,出入境部门将继续聚焦群众所需所盼,对标新时代要求,不断完善“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式,助力提升公安新质战斗力建设,为保障重庆高质量发展贡献力量。